DELF Prüfungen
Die DELF und DALF Zertifikate sind staatliche Sprachdiplome, die vom französischen Erziehungsministerium vergeben werden.

Die Prüfungen sind standardisiert und in der ganzen Welt anerkannt. Sie werden vom Centre international d’études pédagogiques (CIEP) im Auftrag des französischen Erziehungsministeriums entwickelt.

Das „DELF scolaire“ ist eine für Schülerpublikum erarbeitete, jugendgemäße Fassung der DELF-Prüfungen. 

Das ausgestellte Diplom ist das Diplôme d'Etudes en Langue Française. Ein besonderer Hinweis auf das "DELF scolaire" erscheint nicht. 
Niveaus A1, A2, B1, B2, C1, C2
Angeboten von den nationalen Kommissionen für DELF und DALF (französisches Bildungsministerium) in Zusammenarbeit mit den Kulturabteilungen der französischen Botschaften.

Jedes Diplom entspricht einem der sechs Niveaus des Gemeinsamen europäischen Referenzrahmen für Sprachen (GeRS). Bei jedem Niveau werden durch eine Reihe von Prüfungen die vier kommunikativen Kompetenzen - mündliches und schriftliches Verstehen, mündliche und schriftliche Ausdrucksfähigkeit - geprüft. 

Eine besondere Version (DELF junior bzw. DELF scolaire) wurde für ein jugendliches Publikum erarbeitet:
Das DELF junior / scolaire ist für alle Jugendliche zugänglich, die nicht französischer Staatsbürgerschaft sind und eine Schule des Sekundarbereichs besuchen. 
Die Prüfungsdauer beträgt zwischen 1 Stunde und 20 Minuten (A1) und 2 Stunden und 30 Minuten (B2) für die Klassenarbeiten.
Die mündlichen Prüfungen dauern zwischen 5 Minuten + 10 Minuten

Vorbereitung (A1) und 20 Minuten + 30 Minuten Vorbereitung(B2).

Die Prüfungsaufgaben werden von der nationalen Kommission (franz. Bildungsministerium) ausgearbeitet und an die diplomatischen Vertretungen versandt.
Prüfungsgebühren 2018 für DELF scolaire (Prüfungszentrum Linz):
A1 45€

A2 50€

B1 60€


B2 65€

Niveau B1 Prüfungsanforderungen:

Prüfungsdauer 1h45 

Hörverstehen

ca 25 Minuten





25 Punkte





3 Tondokumente   max. 6’   2x anhören > Fragebogen ausfüllen

Leseverstehen

35 Minuten






25 Punkte





2 Textdokumente > Fragebogen ausfüllen  (Textverständnis wird 



überprüft)

Schreiben


45 Minuten






25 Punkte




Textproduktion (Aufsatz, Brief, Artikel zu einem allgemeinen 




Thema)

Mündlicher Ausdruck:
15 Minuten






25 Punkte




Gespräch mit Native Speaker (z.B. sich vorstellen, über seine 




Interessen reden, etc.)




Rollenspiel mit Native Speaker 




Stellungnahme zu einem Impuls-Dokument (dafür 10’ 





Vorbereitungszeit)

Es müssen mindestens 50 von 100 Punkten erreicht werden und mindestens 5 bei jeder Teilprüfung.

Kompetenzniveau B1 

Hören: Die Schülerinnen und Schüler können die Hauptpunkte verstehen, wenn klare Standardsprache verwendet wird und wenn es um vertraute Dinge aus Arbeit, Schule, Freizeit usw. geht. Sie können vielen Radio- oder Fernsehsendungen über aktuelle Ereignisse und über Themen aus ihrem (Berufs- und) Interessengebiet die Hauptinformationen entnehmen, wenn relativ langsam und deutlich gesprochen wird. 

Lesen: Die Schülerinnen und Schüler können Texte verstehen, in denen vor allem sehr gebräuchliche Alltags- oder Berufssprache vorkommt. Sie können private Briefe verstehen, in denen von Ereignissen, Gefühlen und Wünschen berichtet wird. 

An Gesprächen teilnehmen: Die Schülerinnen und Schüler können die meisten Situationen bewältigen, denen man auf Reisen im Sprachgebiet begegnet. Sie können ohne Vorbereitung an Gesprächen über Themen teilnehmen, die ihnen vertraut sind, die sie persönlich interessieren oder die sich auf Themen des Alltags wie Familie, Hobbys, Arbeit, Reisen, aktuelle Ereignisse beziehen. 

Zusammenhängendes Sprechen: Die Schülerinnen und Schüler können in einfachen zusammenhängenden Sätzen sprechen, um Erfahrungen und Ereignisse oder ihre Träume, Hoffnungen und Ziele zu beschreiben. Sie können kurz ihre Meinungen und Pläne erklären und begründen. Sie können eine Geschichte erzählen oder die Handlung eines Buches oder Films wiedergeben und ihre Reaktionen beschreiben. 

Schreiben: Die Schülerinnen und Schüler können über Themen, die ihnen vertraut sind oder sie persönlich interessieren, einfache zusammenhängende Texte schreiben. Sie können persönliche Briefe schreiben und darin von Erfahrungen und Eindrücken berichten. 

Niveau B2 Prüfungsanforderungen:

Prüfungsdauer 2h50 

Hörverstehen

ca 30 Minuten





25 Punkte





2 Tondokumente   max. 8’   1x/ 2x anhören 




> Fragebogen ausfüllen

Leseverstehen

60 Minuten






25 Punkte





2 Textdokumente > Fragebogen ausfüllen  (Textverständnis wird 



überprüft)

Schreiben


60 Minuten






25 Punkte




Textproduktion (argumentativer Text, formeller Brief, kritischer 



Artikel
Mündlicher Ausdruck:
20 Minuten
(30‘ Vorbereitung)



25 Punkte




Präsentation und Stellungnahme zu einem Impuls-Dokument





Diskussion mit dem Prüfer/ der Prüferin
Es müssen mindestens 50 von 100 Punkten erreicht werden und mindestens 5 bei jeder Teilprüfung.

Kompetenzniveau B2 

Hören: Die Schülerinnen und Schüler können längere Redebeiträge und Vorträge verstehen und auch komplexer Argumentation folgen, wenn ihnen das Thema einigermaßen vertraut ist. Sie können im Fernsehen die meisten Nachrichtensendungen und aktuellen Reportagen verstehen. Sie können die meisten Spielfilme verstehen, sofern Standardsprache gesprochen wird. 

Lesen: Die Schülerinnen und Schüler können Artikel und Berichte über Probleme der Gegenwart lesen und verstehen, in denen die Schreibenden eine bestimmte Haltung oder einen bestimmten Standpunkt vertreten. Sie können zeitgenössische literarische Prosatexte verstehen. 

An Gesprächen teilnehmen: Die Schülerinnen und Schüler können sich so spontan und fließend verständigen, dass ein normales Gespräch mit Muttersprachensprechern und ​sprecherinnen recht gut möglich ist. Sie können sich in vertrauten Situationen aktiv an einer Diskussion beteiligen und ihre Ansichten begründen und verteidigen. 

Zusammenhängendes Sprechen: Die Schülerinnen und Schüler können zu vielen Themen aus ihren Interessengebieten eine klare und detaillierte Darstellung geben. Sie können einen Standpunkt zu einer aktuellen Frage erläutern und Vor- und Nachteile verschiedener Möglichkeiten angeben. 

Schreiben: Die Schülerinnen und Schüler können über eine Vielzahl von Themen, die sie interessieren, klare und detaillierte Texte schreiben. Sie können in einem Aufsatz oder Bericht Informationen wiedergeben oder Argumente für oder gegen einen bestimmten Standpunkt darlegen. Sie können Briefe schreiben und darin die persönliche Bedeutung von Ereignissen und Erfahrungen deutlich machen. 

