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Die Weltsprache Französisch

Informationsblatt für Eltern und Schüler




· Auf allen fünf Kontinenten, in 44 Staaten der Welt, wird Französisch als Muttersprache bzw. Amts - oder Verkehrssprache von über 180 Millionen Menschen gesprochen. Zählt man jene dazu, die die Sprache als Fremdsprache erlernen, kommt man auf über 265 Millionen Menschen.
· Für viele Staaten ist Französisch die offizielle Amts - oder Verwaltungssprache bzw. Handelssprache.

· Sehr viele Betriebe nennen Französisch als die für ihre Firma zweitwichtigste Fremdsprache (nach Englisch).

· Die wirtschaftlichen Beziehungen Österreichs zu französischsprachigen Ländern sind sehr ausgeprägt; Englisch kann in diesen Ländern nicht immer vorausgesetzt werden. 

· Französisch als EU - Sprache: 

Französisch ist mit Englisch eine der beiden offiziellen Arbeitssprachen der EU, EU-Zentrale in Brüssel, viel Verwaltungspersonal, Kontaktpersonen für Firmen etc. Europaparlament arbeitet in Straßburg, Brüssel und Luxemburg Europäischer Gerichtshof in Straßburg

· Wer sich um einen Posten bei der EU bewirbt, sollte Englisch und Französisch beherrschen; die wichtigsten Einrichtungen der EU befinden sich in französischsprachigen Städten und Ländern.

· Bei Bewerbungen im EU-Bereich gibt es ein Punktesystem, wobei Französisch einen hervorragenden Wert einnimmt.

· Französisch ist eine der sechs UNO - Sprachen (Englisch, Französisch, Spanisch, Chinesisch, Russisch, Arabisch) 

Wer bei einer der vielen UN-Organisationen arbeiten will, muss zumindest zwei UNO-Sprachen beherrschen.

· Französisch ist neben Englisch die wichtigste Diplomatensprache

· Französisch ist die Sprache des internationalen Postverkehrs

· Französisch ist für viele internationale Organisationen (meist neben Englisch) die Arbeitssprache: 

IRK (Internationales Rotes Kreuz), AI (Amnesty International),
OAS (Organisation of American States), OAU (Organisation of African Unity),
WEU (Western European Union), CFA (Afrikanische Währungsgemeinschaft),
OECD (Organisation für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung),
WWF (World Wildlife Fund) usw.

· Frankreich ist führend in Wissenschaft und Forschung auf vielen Gebieten. 

So finden wir in Frankreich ca. 50 größere Forschungszentren für Hochtechnologie (Chemie, Mechanik, Raketentechnik, Telekommunikation, Hochenergiephysik, CERN, Flugzeugbau, Hochgeschwindigkeitszüge, ...) Viele wissenschaftliche Publikationen (so z.B. auch im medizinischen Bereich) werden auf Französisch veröffentlicht.

· Französisch ist die Sprache der Kultur: 

Paris ist eines der kulturellen Zentren von Europa und eine der meistbesuchten Städte der Welt.
Ganz Frankreich ist jedes Jahr Ziel für Millionen von Touristen.
Viele in der deutschen Sprache gebräuchlichen Fremdwörter stammen aus dem Französischen, vor allem aus dem Bereich der Mode, der Küche, der Gastronomie, der Musik und der Bildenden Kunst. Es ist immer von Vorteil, wenn man Fremdwörter nicht nur versteht, sondern auch richtig aussprechen kann.

· Der Zugang zu französischsprachigen Medien kann das Erlernen der Sprache unterstützen und später helfen, die Sprachkenntnisse gelegentlich wieder aufzufrischen. 

Es gibt regelmäßige Sendungen in französischer Sprache (z.B. Nachrichten in Ö1) Viele französische Fernsehprogramme, u.a. TV5, Arte sind via Kabel, Satellit oder Internet in vielen Haushalten zu empfangen.

· Die Kompatibilität zu anderen Gymnasien in Österreich und im deutschsprachigen Raum ist gegeben, bei eventuell notwendigem Schulwechsel hat man mit Französisch als 2. lebender Fremdsprache keine Schwierigkeiten.

· Durch das Anbieten einer Sprachreise wird den Schülern die Möglichkeit geboten, Frankreich zu besuchen und die im Unterricht erworbenen Kenntnisse in der Praxis anzuwenden.

· Die Teilnahme am landesweiten Fremdsprachenwettbewerb erweist immer wieder ein  gutes Leistungsniveau im oberösterreichischen Vergleich.

· Für weitere Auskünfte stehen Ihnen die Französischlehrer(innen) in ihren Sprechstunden, an den Sprechtagen, oder auch nach Vereinbarung gerne zur Verfügung. 

